

restetik 1000 forinttal 25% biztosított jövedelmi ipartizlethez.

Rényi József Budapest, Csáky. 11. szám I. em. 13. ajtó.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ról közliré tétetik, miszerint a város ajdonát képező következő földterüle. u. m.:

- 1. a vekeri 721 hold föld,
2. a 879 holdat és 200 ölet tevő laposi, s ehez csatolt földek,
3. a 21 nyilas és 758 ölet tevő van-utcai tilalmas föld, a f. 1890. évi október 1-től hat évre, tehát az 1896. évi október hó 1-ig,
4. a hat nyilas és 1424 ölet tevő posta föld,
5. az elepi puszta 2 és 3/4 nyilas területű, a folyó 1890. évi október 1-től 3 évre, tehát az 1893. évi október 1-ig, s
6. a 143 holdat és 1000 ölet tevő "földje, a folyó 1890. évi október 1-től 12 évre, tehát az 1902. évi október 1-ig terjedő időre, a városház nagytermetű, 1890. évi márczius hó 26. napján, 9 órákor tartandó nyilvános árverésén a város számvevői hivatalánál tekinthető feltételek mellett, — habérbe fognak adatni.
Míriől az árverelnikivánók azzal értenek, hogy a feltételekben kitüntetett árverési árak 10% kát bánatpénzül az árvereltető bizottság kezéhez letenni tartanak.
Debreczen, 1890 márczius 3.

A városi tanács.

ELVÁLLALTATNAK.



NAGY KAROLY-ház.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve,
egy évre 10 frt.-kr.
Fél évre 5 frt.-kr.
Három hónapra 3 frt.-kr.
Egyes szám 5 kr.

A lap esztendői részét illető minden közlemény: Nagy-hatvanötöze, 1894. évi márczius 12-én, — a szerkesztőségbe beérkezve kell megérkezni.

Előfizetési helyben:
MAGYAR KÖNYV-
KERESKEDESBEN és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomtatásában a postahivatalok nyomtatásában a postahivatalok nyomtatásában.

Hirdetési díj:
Nagy lapokra négy sorra 10 kr.
Kisebb lapokra négy sorra 5 kr.
Hirdetési díj minden sorra 10 kr.
Hirdetési díj minden sorra 10 kr.
Hirdetési díj minden sorra 10 kr.

Válság és igazság.

A kormánypárt közlönyei mindenképp azon vannak, hogy a közvéleménnyel elhitelesk, mikép a helyzet már teljesen tisztázva van s hogy minden marad tulajdonképpen úgy, a hogy volt, csak annyi változik, hogy Tisza nem ül a bársonyszékben, de tényleg marad az a hatalom, a mi volt. Érdekes azonban ezen önámítással szemben az a szörnyűködő tekintet, a melylyel az Apponyi kormányra jutásának esélyeit — s az az erőltetett mosoly, a melylyel a gr. Károlyi István el nem mondott, azonban mégis nyilvánosságra jutott beszédét kísérik.

Mindenestre sajátságos két jelenség ennek a két nemes grófnak mostani magatartása s még inkább annak a kormánynak — jobban mondva a Tisza pártjára tett visszahatása. Ezek rettegnek a fuzió gondolatától, s Apponyi kijelenti, hogy kár olyan nagyon javveszélés; hiszen neki eszéig sincs semmiféle fuzió. Mindenesetre megvagyunk róla győződve, hogy a mit Apponyi gr. mond, egészen őszintén mondja. De másfelől tényként kell róla számot adnunk, hogy a kormánypárt egy hatalmas töredéke egyáltalán nem retten vissza a fuziótól, sőt azt előmozdítani minden alkalmas módon megkísérik.

Egy tegnapi sürgönyünkben arról értesítettük olvasóinkat, hogy 6 felsége gr. Apponyit, a ki pedig soha eddig, azon alkalmak kivételével, mikor a delegációk ülésébe idején valamennyi delegátus meghívatik, — az udvari ebédekre hivatalos nem volt, a tegnapi udvari ebédre meghívatta. Ez az a tény még sokkal nagyobb jelentőséget nyer az által, hogy a tegnapi meghívások tekintetében s illetőleg a meghívandók személyére vonatkozólag már nem Tisza Kálmán, hanem Szapáry Gyula gróf tett az udvarmesteri hivatalnak javaslatot.

Hi tehát semmi nagyobb jelentőséggel nem bírna Apponyi Albert grófnak az udvari ebédre való egészen kivételes meghívása: annyit kétségtelenül mutat, hogy a jövődó miniszterelnök az eddigénél sokkal nagyobb súlyt szándékozik az Apponyi grófhhoz való közzeledésre fektetni.

De másfelől kétségtelen, hogy a meghívás 6 Felsége részéről is jelentőséggel bír. A szombati udvari ebédén is nagyon határozott alakban szóba került a válság a király részéről is, s 6 Fel-

sege egészen szokása (sőt van bátorságunk kimondani, hogy minden parlamentáris szokás) ellenére, a kormánypárt erőben maradása iránti óhajátának nagyon is nyíltan kifejezést adott.

Nos, mi lelkünk egész erejével azon meggyőződést valljuk, hogy a loyális legelső s legfőbb alapfeltétele, igazi, legbiztosabb támasza: a leplezetlen őszinteség. A milyen alapvonása a magyar ember természetének a király felkent személye iránti törhetetlen ragaszkodás, épp oly magyar jellemvonás a bátor szókimondás s az vét legfőbbét a loyális iránt, az bántja meg nem a jóleső szavakkal, hanem a benyomók rejlt, hazugságból származó veszedelmes és szomorú következményekkel, az sérti meg legfőjében a királyt, a ki előtte az igazat elhallgatja.

Nyíltan kimondtuk a szombati ebéd után, hogy 6 felségének egy párt érdekében felemelt szava visszhangra találni nem fog. És úgy lón, nem is talál; nem talált visszhangra magának annak a pártnak a kebelében, a melynek érdekében a királyi szó elhangzott.

Ez a nyílt kudarc nem maradhatott következmények nélkül. A szabadelvű pártnak a király óhajátusa ellenére megindult s feltarthatatlanul tovább folyó bomlása azt eredményezte, hogy most már a leendő kormány újabb barátok után veti ki hálóját, mert a megcsappant erőt mindenképp vissza kell pótolni. Ezért méltatták Apponyit oly kitüntetett figyelemre most, mikor a Tisza kétségbeesett személyes hívei tele torokkal kürtölik a fusio veszedelmét s minden helyes politikai számítás szerint, 6 felsége, a mint szombaton a szabadelvű párt tömör együttmaradása iránti óhajátának adott kifejezést: úgy tegnap ezen óhajátás sikerének meghiusulása után bizonyára a jövődó kormány pártjának erősítése iránti kívánságát hangsúlyozta. Ezt mondja legalább a tiszta logika.

Es erre mutat az a roppant hatás, melyet Károlyi István grófnak nyilvánosságra hozott, s immár egész tartalma szerint hitelesnek bizonyult beszédje tett magára a királyra, ki a beszédnek teljes szövegét kívánta be magának. A tegnapi udvari ebédén ott volt Károlyi István gróf is, s 6 felsége bizonyára alkalmat vett magának, hogy az el nem mondott, azonban számtalan elmondott beszédnél több hang-

tást elért beszédében foglaltakat beszélgetés tárgyává tegye.

Mindez kétségtelessé teszi, hogy Tisza Kálmán chance-ai az udvar előtt végkép megsemmisültek.

De vége van immár Tisza Kálmánnak a saját pártja előtt is. A "Nemzet" belső spanyol ugyan tegnap megint furfangos arab regékét mesél, a melyekből nem hiányzik a poézis sem, sőt a dolgok mai előrehaladt állásában az egész csupa merő költemény. A szabadelvűpárt törhetlen ragaszkodásáról beszél a jámbor hidalgo ma is. No hát a ki a történetek után is erről beszél, az egyszerűen vagy nem mond igazat, vagy nem látja az igazat.

Egy igaz dolog még is van ebben a "nemzeti" lelkesedésben. A lelkesedés a husos tazekek iránt. Tudniillik a párttű seik kortes-dalnokairól regélő mór énekes veszedelmes gixert talált kicsalni rozoga lantjának megereszkedett hurjairól: mikor a bukott seik hiveit azzal vigasztalja, hogy ne féljenek semmit: Tisza Kálmán ott áll a pallossal "az anyagi hatalom paradicsomának küszöbén" ezen-tul is.

Csak szép dolog az a soha meg nem szűnő reménykedés. Pedig tanulhatna ez az állhatatos hős a menekülő patkányoktól. Tisza hívei aláírás iveket körtöztettek, melyeket az óriási pártból mindössze kilenczven ember írta alá.

Hajh a seik ott állhat a paradicsom kapujában, csakhogy nekik az már "Elvesztett paradicsom." B. S.

Beltőlők hírek. A nagy kálillói válságtörökületben két jelölt van: a függetlenségi és 48-as párt részéről Kállay Leopold napkori földbirtokos; a szabadelvű párt részéről Kállay Jenő. — A kir. táblák és kir. főügyeszségek decentralizációja tárgyában összehívott értekezlet befejezte tanácskozásait. — Egy el nem mondott beszéd. A "Pesti Napló" tegnapi száma közli azon beszédet, melyet gr. Károlyi István készült tartani Tisza Kálmán ellen. A hatalmas támadást tartalmazó beszéd így végződik: "Vouja vissza a miniszterelnök a honossági törvényjavaslatot — és menjen utána!" — Tornyai Schosberger Zsigmond a magy. tud. akadémiának 10,000, a magyar írók segélyegylete számára 2000, a magyar hírlapírók nyugdíj-intezetének pedig 2000 frtot adományozott. — Dr. Wenzel Tivadar kuriai bíró infuenzából eredő utóbbi következtében elhunyt.

Országgyűlés. A förendiház ülése márcz. 11-én. A förendiház tegnapi ülésén egész csomó törvényjavaslatot tárgyaltak le a förendeknek a rendesnél élénkebb részvétele mellett. Az ülésen jelen vol-

tak a jelenlegi kormánynak a fővárosban időző összes tagjai. A törvényjavaslatok nagy részét vita nélkül ug általánosságban, mint részleteiben elfogadták. Az Andrássy-emlékről szóló törvényjavaslatnál Schlauch Lőrincz püspök szolt melegen az emlék létesítése felől s állást foglalt azzal a felfogással szemben, hogy emlékek létesítésénél a történelem ítéletére kell várn. A legnagyobb érdeklődést, mint előre látható volt, a költségvetés tárgyalása keltette s ez alkalommal szóba került a miniszterelnök-válság. Zichy Antal annak a felfogásnak adott kifejezést, hogy miután válság van s nem tudni, hogy mely kormányt szavazzák meg a költségvetést, a tárgyalást halasztászkékel, míg a válság megoldást nyer. A miniszterelnök erre kijelentette, hogy Zichy teves premisszából indul ki, mint hogy a kabinet e ideig nem adta be lemondását. Miután gróf Zichy Nándor a mellett szólt fel, hogy a javaslat tárgyalássek, a förendiház általánosságban és részleteiben elfogadta a költségvetést, csak két szakaszról történt felszólalás. A honvédség költségvetéséről Mária János nyugalmazott altabnagyról szolt fel, továbbá a vallás-és közoktatási tárczánál, hol Schlauch Lőrincz és gróf Zichy Nándor hangsúlyozták az egyetemi alapok katolikus szempontjait. Mária János Fejérváry, Schlauchnak és Zichynek Csáky miniszter válaszolt. Az ülés a törvényjavaslat részletes megszavazása után véget ért.

Tisza bukása. A miniszterelnöki válság megoldásának egyik formai feltétele volt, hogy előbb a förendiház a költségvetést megszavazza. A förendiházban tegnap tárgyaltak a költségvetést s a leendő miniszterelnök burgó pártíveit közül Zichy Antal kísérletet tett arra, hogy a válság komplikációit megnevesztessenek és a megoldás lehetőségét készletessék. E végből ellene volt annak, hogy a förendiház letárgyalja a költségvetést. — Zichy Antal bizonyosan Gyulai Pallal együtt gondolta ki ezt a szenális sakkhuzást; amde a miniszterelnök maga világosította fel Zichy Antalt e huzás czéltalanságáról; mert a megkapott matt után még alhat ugyan a király és még alhatnak körülötte hű figurái is, de huzni, azt már többé nem lehet! Egyébként a válság megoldására nézve bevégzett tény gyanánt csak azt lehet mondani, hogy gr. Szapáry elvállalta a kabinet alakítását. A többi még csak kombináció. Valószínű, hogy gróf Teleki Géza nem fog az új kabinetnek tagja lenni, s helyét gr. Zichy József foglalja el; földmivelési miniszterre pedig egy erdélyi képviselőt fognak kinevezni. A lelépett miniszterelnök személyes pártja bár Huszár Károlynál tartja bizalmas konferenciáit. A legutóbb tartott "klikkértekezleten" alitól gróf Szapáry Gyula, a leendő miniszterelnök is részt vett. Ugyanakkor a szabadelvű pártban aláírások által is iparkodtak a régi személyes pártot szervezni, s már állitól 90 ember írta alá. Vannak azonban, a kik ezt az ívet abban a jóhiszemben írták alá, hogy ez nem más, mint részvétnyilvánítás a lelépő miniszterelnök irányában.

A "DEBRECZEN" TÁRCZÁJA.

III. Richárd.

Laptársunk a multkor a felett méltatlankodott, hogy közönségünk jobb sorsra érdemes színművészetünket nem támogatja művészeink erkölcsi és a saját anyagi ereje szerint. Méltatlankodása egészen a satyrába tévedt, sőt nem riadt vissza a maró sarcasmustól sem, közölvén egy szinlap-mintát, a mely szerinte egyedül felelne meg a legnemesebb törekvéseknek is cserben hagyó közönség izlésének, melyet — úgy véli laptársunk — tán így lehetne a maga fasult közönségből kirantani. No hát laptársunk határozatlan tévedt. Az ilyesmi nem fogja a direktort sem kirantani. Tegnapi ugyan III. Richárdot adták, s nem tudjuk, kit rántott be vele laptársunk satyrája, de a tegnapi szinlap közönségünk izléséről ama sok recriminatioira okot adó közleményben felállított a zivonált egészen megüti. A közönség azonban, talán, hogy bebizonyítsa mennyire nem éri magát találva, az előadásról távol maradt, s a mi derek barátunk, Molnár László, áres haz előtt juttatja el jutalomjátékát, keserű jutalmát nemes ambíciójának, sok éjjeli szor-

galmának, a legnagyobb erkölcsi és anyagi elismerésre méltó igényt tartható valódi tehetségének.

Az úres ház azonban Molnár Lászlóknak nem vette el a kedvét, s ő eljátszotta Richardot úgy, a mint azt lelkében kidolgozta, s alakításán nem látszott meg a nagy közönségbe vetett hitében ért csalódása, igaz bizonyosságul annak, hogy hivatott művész, ki eljátsza lelkének legjavát, belső ösztönéből, magáért a művészetért.

Örvendünk rajta nemcsak a baráti rokonszeny okáért, de mindenekelett a teljesen elért művészi siker felett érzett elégtétel miatt. Molnár Richardja minden ízében a legapórbóbb részletekig teljes összhangban kidolgozott olyan alakítás volt, a miyet szinpadunkon Rónai óta s azóta, hogy Molnár György, e legagyobb magyar tragikus azt nálunk eljátszotta, még nem láttunk, — nem, még E. Kovács Gyulától sem. A ki még éri Shaksperet remekait, s a tegnapi Richardot nem látta, valódi veszteget fájhat, noha a tegnapi est látogatottságán okuiva, ezek számát valami tulságosan nagyra alig tehetjük.

Richard olyan alak, a melylyel közepes tehetség jobb ha meg sem próbálkozik. A véres gyilkos, a praedestinált gazember csak vérfagyasztó iszonyatot keltené, ha alakitója nem tudná átérzeni, hogy neki minden ördögi gonoszsága daczára, a közönség ro-

konszenves részvétét is fel kell tudnia érszteni.

Csodálatos ereje a lángelmének! Éa valóban éreztem az elbukott Richard iránt ezt a rettenetes vonzódást, melynek hurjait csak egy Shaksper tudta rezgésbe hozni. Éreztem nyilván azért, mert Molnár Shaksperet megértette.

Richard a fehér és piros rózsá harczát a legborzasztóbb vértengerbe fojtja. Általa telik be a történet igazságszolgálatása s a vértengerből már csak a béke napja kelhet ki VII. Henrik győzelmével. Richard halála fejezi be az angol történelem legsötétebb korszakát, melyet a bosworthi csataterén a pártok kibekülése vált fel.

Molnár Richardjában folyton magunk előtt láthattuk nemcsak a színészt, a ki egy hálás szerepet szákmányol ki, hanem az angol történelemnek ezt a rettenetes alakját is, a ki azonban minden iszonyoszerének mellett is a történelem vaskényszerének szolgál.

A mi alakításának részleteit illeti, nagy meglepéddel constataljuk, hogy senki sincs társulatunkban a külső hatások utáni kapkodástól annyira távol, mint Molnár L., a ki az egész estén valódi művészetéről tanuskodó másrék-llettel játszott, hogy annál elementarisabb erővel juttassa kitérésre egész háborog lelkének minden indulatját a nagy álomjelenetben. Ez a jelenet, ugy a hogy Molnár játszotta, igazi piéce de resistance volt. Itt látjuk, hogy ma-

gában Richard lelkében, bármi vérengző zsarnok, minden vértette irtóztató sebet üt, mely azonban, most egyszerre szakad fel mind, hogy megertünk, mikép ő is csak ember, kit a lelkiismeret kínjai utólernek. S éppen mert ez örök emberi vonás oly mesterien volt elibünk rajzolva, — mi bennünk is egyszerre felébredt ez örök emberi érzés: a szánalom.

Az előadás egyéb részleteiről nincsen sok mondani valónk. Péchy jó Buckingham volt. De nem értjük, mert nem játszotta lady Annát Arday a Ida, s miért Medgyaszay Evelyn, a kiről láttuk, hogy még sokkal betegebb, mint sem a legneresebb paradoxont, melyet valaha író szinpadra vinni merészt, a koporsó jelenetet velnk megtudta volna értetni. A kis Edwardot bizony eljátszhatta volna akármí más Arday helyett, s ezt a szereposztást csak rosszalhatjuk. Dicsérettel kell megemlékeznünk ujbol Czakórói, ki az utolsó perczig hű Catasby-t értelmesen s ugy adta elő, hogy idővel nagyobb szerepekben is szivesen látók.

Végül pedig merjük biztatni derek társulatunkat, ne csüggedjen el. — Shaksper örök s a közönség közönye mulandó. Csak játsszátok Richardot s a többit, a közönség is felfogja ösmerni kötelességét! Sextus.

Külföldi hírek. A szerb kormány... A székelyek... A magyar kormány...

Tallózás. (Királyi ebéden. — Debreczen és a katonaság. — Kőrösi Sándor és Debreczen. — A faramacsi. — Modern állam. — Tisza bukása. — A Nemezis. — Készsülődés gratulációra. — Szállj le Balázs a hintóból. — A bihari pontok. — A pártvezetés. — Márczius. — Furcsa hírek.)

Kőrösi Sándor tiszteletére... A szombati udvari ebéd alkalmával király ő felsége Debreczenről és a debr. kir. tábláról beszélt vele.

Kőrösi Sándor ur ebéd utáni hangulatban volt. Eldicsékedett vele a királynak, hogy Debreczen „ma holnap hazánk legfejlettebb és legnagyobb városai közé fog tartozni.”

Az építendő nagy kaszárnyáról beszélgetve, Kőrösi Sándor ur azt mondta, hogy „mi Debreczenben azt tartjuk, hogy a nagy számú katonai tisztikar egyik tényezője a civilizáció terjesztésének.”

Kőrösi Sándor ur büszke Debreczenre. (Lehet is!) Nagy önérettel hangsúlyozta a király előtt, hogy magából Debreczenből van ő képviselővé választva.

Mi Debreczeniek azonban nem vagyunk büszkéek Kőrösi Sándor urra!

Király ő felsége, ki minden dolog iránt érdeklődik, a beszélgetés további folyamán azt kérdezte Kőrösi Sándortól: — Mit dolgoznak most az igazságügyi bizottságban?

Abban igaza van Kőrösi Sándor urnak: „hogy itt az ideje hazánkat kiemelni jelen állapotából és azt a mai viszonyoknak megfelelő jogintézmények alkotásával európai modern államná átalakítani, mert csak így maradhatunk meg itt Európa közepén s hazánk

A lelkész leánya. — Regény. — Irta V. Gaál Karolina. (Folytatás.) Judit szeméi veresre voltak kiseriva, a mint Juliát meglátta, — reszkető karjával átölelte és rebegé: — Tessék azonnal haza menni, az eszperes ur kiküldte a kocsit; én pedig itt künn leszek. S újra hulltak könyei. — Hát mi hír otthon? — kérde Juliá lázasan. — Mindent megtud a kisasszony! — sohajtott ő — csak siessen haza. Mi otthon nem aludtunk; a nagytiszteletű ur két nagy utaladát pakoltatott be velem a kisasszony ruháival. Tán utra mennek! — Utra? — kérde megdöbbenve. — Ugy hiszem. — Ha nem látám meg egyhamar a kisasszonyt, isten kegyelme legyen vele mindenütt! Imádkozni fogok nyugalmáért! Elisiettel előle s kőtenyét szemreire tartá. Atyja haza hajtattott. Atyja halványan ült tanulószobájában s két levél tekadt előtte febotva, a harmadikat épen most törte fel. Leánya beleptekor feltekintett; azután bezárta az ajtót s atyjújtá neki az egyik levelet. — Légy erős; nem tudom ugyan, hogy ama szerencsétlen szerelém mennyire foglalta el lelkedet, de hiszem, hogy okosságod elengedő az események tudása utáni szomorúságod legyőzhetségre. Ezelőtt fél órával volt itt Gábor, beszélt, hogy az öreg gróf rögtön megtebeolyult, midőn haldokló fiát elibe vitték; azóta sir, kaczag, s kiabál egyiránt, senkit

csak polgárisult alakban lehet Felsőged trónjának is legerősebb támaszává!

Csak hogy ezen átalakításra nem a hamis czéger alatt működő kormánypart, hanem az elvek alapján álló ellenzék van hivatva!

Addig jár a korszak a kutra, mig eltörik. Tisza Kálmán is addig üzte kortes-politikáját, mig egyszer csak — igaz, hogy hosszú várakozás után — megbukott!

Különös, hogy a honossági törvény revíziója miatt kellett elbuknia. Most az egyszer akart hazafias dolgot művelni s bukásával fizette meg jó szándékát.

Tapasztalat szerint a bűnösök nem akkor buknak meg, nem akkor bűnhődnek, mikor azt megérdemelnék, hanem akkor, midőn kevésbé rosszat, vagy éppen jót akarnak cselekedni.

Ebben nyilvánul a Nemezis hatalma!

Tisza Kálmán bukása nem rendítette meg a földet, mint a hegy-omlás, nem fordult ki sarkaiból a világ, mint a hogy azt a Tisza hievei jövendöltek.

Még Debreczenben se történt semmi hiba. A nagy templom két torony most is olyan egyenesen áll, mint az előtt.

Senkise pótolhatatlan, Tisza Kálmán meg éppen könnyen pótolható, mert ő vele nem elv, csupán a személy bukkott el.

Érzik ezt debreczeni hievei is. Éppen azért a városházán máris gyártják a feliratot, melylyel az új miniszterelnököt üdvözölni fogják!

Legjobbban megjárta — Tisza Pistá. Apja megszünvén mindenható ur lenni, nem kocsikázatták meg többé Tisza Pistát Debreczen város híres ötös fogatán!

„Szállj le Balázs a hintóból!”

A bihari pontok eltűntek a fuzió tengereben.

A fuziónak — mely Tiszát miniszteri székhez juttatta — fuccs lett a vége.

Most már se miniszteri szék, se bihari pontok.

Se hatalom, se népszerűség. Se pénz, se posztó!

Lehet-e Tisza a jövőben pártvezér? Soha!

A ki a sima jégtükrön eszik, az fölkel, letöri magáról a havat s vigan halad tovább.

De a ki a magyar politika sikos talaján elbukik: az nem kel fel többé!

Tisza Kálmán is mehet Gesztre — tyukot ültetni!

Márcziusi szellő lengedez. . . Márczius a forradalmak hónapja. Ilyenkor szabadabb légáramlat hat be a szívekbe.

Márcziusi szellő szárnya hozta a Tisza bukásának híreit. . .

meg nem tür, még Márkayt sem ismeri már. A mi kezébe akad, mindent összetép, és így egy üres terembe zárta Márkayt, melynek ablakai vasrostélyosak, s az üvegtáblákat is eltávolítottá. Ödön gróf eszméletlenül fekszik és az orvos nem hiszi, hogy életre térjen. — És ha megmondolom, hogy ezen boldogtalan körülményeket az én leányom, egy igénytelen lelkész leánya idézte elő a gróf háznál, reszketek minden tagomban, kétségbeesve keresek lelkemnek nyugopontot, jde nem talállok. Ma korán reggel Sziklaynál voltam, senki vel sem szólhattam, mind aludtak, mert Villám nagyon szenvedett (az éjjel s virasztottak.

De ezelőtt legy órával kaptam onnan leveleket, olvasd, Hardek írja az egyiket, másikat Sziklay.

Julia olvasá: „Kedves barátom!

A bekövetkezett események megátolták bécsi utamat, mert nóm teljességgel kétségbe van esve Villám miatt s ő akarja szegényt ápolni.

Látod, ki hitte volna, hogy Ödön gróf leányodat szereti? Talán a kisasszony sem képzelte, hogy mi fog következni a rövid ismeretség után, mert ugy hallom, csak mostanában szerette meg az ifju gróf.

Különben abban semmi hiba nincs, miért ne lehetne grófné asszonnyá egy olyan kellemős högy!

Azért tehát sok szerencsét ha megmarad életben Ödönnek, én sajnálom; valamint Sziklay Márk is sajnálja.

Nóm tehát még marad, de nekem el kell utaznom jó előre téli szállásunk berendezésére. Isten veled öregem! Ez ide zárt levelet Ödönnek írtam, kérlek mihelyt jobban

Nagyobb örömet ritkán hozott nekünk Márczius!

A „Pápai Hírlap” a következő furcsa eljegyzési hirt közölte a minap: — „Proder Sámuel, városunk polgára, eljegyezte özv. Morvayné urót. Az örök világosság fényeskedjék neki!”

Hasonló furcsaságot közölt a mult évben a „D. E.”, midőn a debr. daleytről hozott tudósításának végén az volt olvasható: — „A temetést a „Kegyelet” temetkezési intézet rendezzi.”

No de ne fesszegessük sokáig a sajtóhibákat. Seperjünk előbb a saját házunk előtt!

Vidék. (Levelezés.) Főispáni látogatás.

F. hó 8-án szerencsételte megjelenésével közösgünket Br. Dóry József ur Biharm. főispánja.

Reggel 7 órakor gyülekezett a közönség a piacz-terre, s 8 órakor indult el 15 fogat a közösg előkelőivel — lovas bandériummal a határra fogadni főispán urat ki is kevés várakozás után megérkezvén, tisztelendő Filemon Gyula gör. kath. s. lelkész ur által rövid, tartalmas beszéddel fogadtatott.

Fél tíz órakor érkezett meg a vendég a közösg lakossága eljenzése között. — A zászlókkal díszített diadal kapu „Isten hozott” felirattal volt ellátva.

Főispán ur a lovasok sorfala között hajtattott a közösg hazához, hol a képviselő testület élén tiszteltes Marjai Péter ref. lelkész ur az őt jellemző szónoki hévvel esce-telte a kötelességet híven teljesítő, s feladata magaslatán álló főispánnak megyéje iránti körültekintő gondosságát.

Megkapóan alkalmazta — az ily zord időben teljesített kötelességre czélozván — idvezítőknnek ama szavait „hagyjatok békét nekem, így illik tisztünk minden igazságát betöltenünk.”

Ily nehéz-zivataros időben teljesített kötelességre vonatkozólag igen találoan adta főispán ur ajakára a régi kor emberének ama szavait „semmivel nem gondolok, az én életem is nekem nem drága, csak elvégezhessem a szolgálatot, melyet vettem.” — Tiszteletes ur beszédét kísérő lelkés eljenzések után főispán ur meleg szavakban mondott köszönetet a szeretetteljes fogadtatásért, buzdította a közösgöt a jó, szép, nemes czelok megvalósítására.

Midőn még főtisztelendő Borlean Gergel g. kath. lelkész ur röviden megköszönte a megtisztelő látogatást, miután a hivatalos dolgok elintéztettek, a főispán ur a közönség folytonos eljenzése között s az említett banderium kísérete mellett átutazott Álmosdra. r. l.

HELYI HÍREK.

Márczius 15. A márczius 15-iki ünnepe-lyt az ifjuság ez évben — figyelembe véve Csutak Kálmán ezredes ur fölszólalását — s az ünnepe-ly lényegének megfelelőleg is — a maga egészében itt beat a városban fogja megtartani. Remélhető, hogy az ünnepe-ly, mivel a rajta való megjelenés nem okoz annyi alkalmatlanságot, mint eddig okozott, impo-záns leand, — a mire városunk polgárságának ismert hazafias erzeléte is biztosítékot nyujt. — Eddigi megállapodások szerint a városház előtti tereen Csákány Benjamin tart beszé-

lesz, add át neki magad, mert fontos közlen-dőm van benne és figyelmeztess, hogy tegye meg, mire a leveleiben kérem. — Ugy gondold meg, hogy Sziklay sem tudja mit irok Ödön-nek, ne is tudja meg kivüle soha senki. Egyed-ül kezéidbe adhatom s annak idején add át neki. S most elj boldogul!

Leányodat üdvözölöm, ragyogjon rá a boldog szerelem napja. — Tiszteelő barátod Hardek.”

Sziklay levele így hangzott: „Mihelyt fiam utra jöhét, elviszem innea hová alig tettük lábunkat kedves barátom, már fájdalom ért bennünket! Te nem vagy oka semminek; sőt leányod sem, tehet-e róla, ha nem fiamat szereti s hogy őt gróf Szentgyörgyi Ödön megszerette. Hasztalan akartam még ma reggel a grófiál beszélni, nem lehet, magát Márkayt is kikergette és nem ismeri többé. Ah, balsorsom, hozott vissza, ne tudtam volna meg soha, hogy engem tartott ez eszteleen Armin egykori családíe-lete zavarójának. Szegény Ödön, ime ide zárok számarra egy levelet, jobb kezébe nem tehet-ném le átadás végett, mint tisztelendő bará-tomé. Juliát üdvözölöm, legyen boldog szíve kedvesével ha életben marad.

Isten veled barátom, apai terveinket a gyermekek semmivel tették; de nem a barátságot, mely lelkeinket sirunkig össze-fűtve tartsa. — Elj boldogul. — Barátod Sziklay.”

— Most olvasd leányom még e levelet — mondá harmadikat is oda nyujtva — olvasd főhangon, ez most jött a postáról.

(Folyt. köv.)

det, s alkalmi költeményt Dószegh Mihály szaval, — a főiskola előtti emlék-ker-ten pedig Nagy Kálmán joghallgató fog szavalni.

Debreczen és a kir. tábla. A kir. tábla decentralizációja tárgyában összehívott anketta befejezte tárgyalásait. E tárgyalásokból kevés hírv szivárgott ki a közönség köze, de úgy látszik, hogy Debreczen aspirációja teljesedni fog. A budapesti lapok ugyanis azt írják, hogy a decentralizált kir. táblák száma nem 10, hanem 12 lesz, s állítólag már el van döntve az is, hogy Nagy Várad nem kap királyi táblát, hanem Debreczen fog kapni. A vidéki kir. táblákhoz, nagyobb gyakorlat szerzése czéljából, az aljárásbírók közül többeket behívnak tanács-jegyzői szolgál-tételre.

Gazdák figyelmébe. Értesítetik a gazda közönség, hogy a kik méncsikókat a Má-tán levő csódor ménesbe hajtani óhajtják, azokat elbírálás végett f. évi márczius 17-től 22-ig a város istállójánál működő bizottság elő vezetessék; mivel az ott el nem bírált méncsikók, a legeltetési szabályrendelet III-ik rész 6-ik pontja értelmében, a csódor ménes-be be nem fogadtatnak és a tulajdonos kárára és költségére kihérlettetnek.

Színház. A színházi műsor a követ-kezőleg van megálapítva: Márczius 13-án: „Thurá s Anna”. 14-én: „Örök tőrvény”. (Ujdonaság Csiky Gergelytől.) 15-én: „Bánk bán”. (Diszoldadás.) 16-án: „Pá-pitá”. (Kopácsy Juliska jutalomjátéka.)

Kopácsy Juliska vasárnap j jutalomjátékát melegen ajánljuk a közönség figyelmébe. A kedves énekes városunkban kezdte színi pályáját s fokról-fokra haladt a közönség elismerésében. „Pepitá”-ban egyik legjobb szerepét, Fedro kapitányt játsza, melylyel nagy sikert aratott. Illő, hogy éppen e szerepben tüntesse őt ki a közönség tömeges meg-jelenése által!

ifjuság munkálkodása. Megjelent a hittanszaki önképző-társulat „Közönség”-ének 5-ik száma, a következő változatos tartalommal: „Aristoteles igazsága” — Sýrigambustól. — „A szabad akarat kérdése” — y-n-től. — „Reggel korán . . .” (Költe-mény) Jánossi Zoltántól. — „A képtisztelet a ker. egyházban” — Balogh Ferenc hittan-hallgatótól. — „Habakuk próféciáinak ismer-tése” — Bartók Jenőtől. — „Polykarp le-vele a philippibeliekhez” — Dézsi Lajostól. Végül vegyes közlemények. A komoly tanul-mányozásra valló ifjusági lapot Bartók Jenő s Jánossi Zoltán hittanhallgatók szerkesztik.

Vértesi Gyula, e kiváló tehetségű jeles fiatal író, egy kötet elbeszélést adott ki „Az élet bajai” czim alatt. Ára a csiosan kiállított kötetnek 1 frt 20 kr. Mihelyt ter-ránk engedi, azaz a válságos politikai viszonyok nem veszik annyira igénybe lapunkat és időnköt, ugy ezen könyvet, mint a hoz-zánk utóbbi időben beérkezett műveket be-hatóbban fogjuk ismertetni.

A sziv. Az öreg asszony, meg a lánya is pontosan megjelent a kitudótt napra a kapitány ur előtt. Az öregnek veresre ki volt sirva a szeme, a lány is bánatosan csüggesztette le fejét. Nem mert rá nézni sem az any-jára, sem a kapitány urra, ugy állott szegény reszkette, s zavarában a kőtenye fodrait bab-rálgatta.

Leányom, — szól hozzáz szigoruan a kapitány ur, anyádnak az a panasz, hogy megzekóttél tőle s nem akarsz visszamenni hozzá. Felelj meg most előtte — mi do-log ez?

Mikor az öreg asszony látta, hogy a lánya nem akar megfelelni, nagy elkesere-déssel vágta oda a szót:

— Megtagadott, nagyságos uram! El-szédítette a fejt az az igényelőd, ki most kenyeret sem tud neki adni, és ez a könnyel-mű leány elhiszi hazudozásait! Hej, a szom-szedók is mindég intettek, hogy őrizsem meg tőle a leányomat, mert nagy baj lesz belőle. Nem is eresztettem be a küszöbömön azt a lehitőt soha, de ez nem használt semmit, ma-gához csábította Julisomat, elvette tőlem egy-etlen gyermekemet, elszédítette szegénynek a fejt. Büntesse meg érte kapitány ur, és pa-rancsolja vissza Julist a házomhoz.

A kapitány ur nagy szigorúsággal fo-rdult a leányhoz:

— Tudod-e, hogy csak ugy van jo-god elhagyni az anyád házát, ha szolgálatba állsz, másképen nem? Még ma haza mégy hozzáz!

Julis erre felkapta a fejt:

— Nem megyek haza, nagyságos uram! Jól van, szolgálatba állok, tőrök, szavedek éjjel nappal, de én azt az embert el nem ha-gyom; leszek az ő szolgálója, leszek kuttyja, de el nem hagyom, mert szeretem, jobban miat a szülőanyámat!

Ellopott sorsjegyek. Meglátogatta teg-nap délután 5 órakor Periman Adolf 25 éves „ezermester” a bátyját, Igáczot, ki a Csokonai-utczán 1468. sz. házban lakik. Rövid beszélgetés után a bátyja ki ment a szobából s midőn kis idő múlva oda visszatért, az

és csekély költeményt Diószeghy... a főiskola előtti emlékkert... Debrecen és a kir. tábla. A kir. tábl...

Gazdák figyelmébe. Értesítettük a gazd... Debrecen és a kir. tábla. A kir. tábl...

Helyi rövid hírek. E. M. K. E. Az erdélyi magyar közművelődési egyesület... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Caillagok járasa. Márciusus hónap... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Tüvizsgálat. A tegnapielőtti történt... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Halálos ítélet. Kecskeméten tegnapielőtti... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terményüzem... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

A legújabb és legkisebb újság. Az amerikai szabadságharc alkalmából... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Furfangos tolvaj. Tegnap este a miklós-utcai 1953. számú ház udvarára... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Betört az éjjel ismeretlen tettes a pénzügyigazgatási hivatalonk... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Közönetnyilvánítás. A gazdaság tánc... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Muzsák. — A legidősebb magyar színész a vidéki... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Törvényszék. — Halálos ítélet. Kecskeméten tegnapielőtti... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terményüzem... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

CSARNOK. Mikromegas. Irtá: Voltaire. Fordította: Publik Ernő. (Folytatás.)

szélbe, a csillagokba... belopódzik a fák lombja közé... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

De nézzük most a természetet! A csillagok... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Mondd csak hányféle tulajdonsága van... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

A testek tulajdonsága, melyek nélkül a... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Lám csak — kisse a költészet egebe... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Különben is még ahol megfordultam... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Miközben tudósaink a távcsöveket... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

A barna kis teremtet mindössze csak... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

A kis barna elájult, sokáig vigasztalhatatlan... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

gig mérik gondolatukkal a végtelenséget... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

E kicsiny gömb mindegyre kisebbedett... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Egyszer csak aztán a nap korongja... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Az utolsó felvétel... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

A helyzet ismét változott. A mi eddig... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

A kormánypart válsága. A „Debrecen” eredeti táviratai. Budapest (felad. d. u. 12 óra 50 p. érk.)

Budapest (felad. d. u. 1 óra 40 perc. érk. 3 óra 20 perc.) Kormánypart... Debrecenben. — A z á r t é z i k u t...

Az új minisztérium. Budapest (felad. d. u. 1 óra 45 p. érk. 2 óra 35 p.)

Debr. színház. Holnap, csütörtökön, március 13-án: THURÁN ANNA. Bartók Lajos tört. színműve.

Eddig felülmulhatlan.

MAAGER W.
valódi, tisztított

CSUKAMAJ-OLAJ
MAAGER VILMOSTÓL, Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és könnyen emészthetősége miatt gyermekek számára is különösen ajánlva és rendelve — mint legiszább, legjobb, legtermészetesebb és leghatásosabbnak elismert szer: mell- és tüdőbajokban, görvölly, kelés, daganat, bőrküteg, mandula-betegségek, gyengeség ellen. Üvegeje 1 frt. Kapható a gyári raktárban, Bécs III. ker. Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszerertárban és fűszerkereskedésben
az osztrák és magyar monarchia területén.

Debreczenben Mihalovits István, Dr. Rothschnek Emil és Tóth Béta (előbb Götl Nándor) gyógyszerész uraknál, valamint Rickl J. Zelmos és Geréby Fülöp urak kereskedésében.

Vetemény magvak

gazdasági-, konyha- és virág-
kerti friss,
csiraképes jó minőségben, kaphatók

Gaszner Károly
fűszer- és mag-tüzletében

Debreczenben, Czegléd-utcán,
különösen ajánlom: magyar és francia luczerna, takarmány répa, diszkeretekbe angol perje és pázsit fűmagvaimat; továbbá többféle sarga- és görög-dinnye magot válogatott újabb finom fajokból és enivaló csemegetengerit.

JELENTÉS!

Térhiány miatt, elhatároztam a következő cikkekkel, rendkívül leszállított árban, végkép kiárusítani, u. m.:

**futó szőnyeg,
CSIPKE,
szalag, himzés,
női fehérnemű,
ARCZFÁTYOL, MŰVIRÁG,
téli alsó szoknya és levélpapír.**

Végül felemlitem, hogy az előrehaladt időny következtében, raktáramon lévő összes téli árúk is, leszállított árban adatnak el.

Tisztelettel
BAUM MIKSA.



!!! A ki nem tudja, !!!

hogy a sok hirdett gyógyszer közül melyik felelne meg leginkább betegségeknek, az kérje azonnal levelező-lapon Richter kiadóintézetétől Lipcseben, a képekkel ellátott „A Betegbarát” című könyvecskét. A hozzá nyomtatott hálaíratok bizonyítják, hogy a művecskében foglalt jó tanácsok követése által, nem csak ezren-meg-ezren elkerülték a haszontalan pénzkiadást, hanem még a vágyva-vágyott gyógyulást is hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

119
448.

Az „ISTVÁN” gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül, és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. é. június 1-én életbe lépett eladási, szerzési és szállítási módokhoz vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagy és aprószemű	100 kda.
B. Szinte közepeszerű	17.
O. Királyliszt	16.
1. Lángliszt	15.60
2. Montliszt	15.40
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	15.
4. „ 2-od	14.60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	14.20
6. Szinte 2-od	14.
7. Közép kenyérliszt 1-ső	13.60
8. Szinte 2-od	13.20
8 1/2. Barna 1-ső	12.40
8 1/2. Szinte 2-od á 70 kg.	10.80
9. Lángliszt	70 9.
10. Veres liszt	50
11. Finom korpa zsákkal	50 4.60
12. Durva korpa zsákkal á 60 kg	4.20

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedményt a fennemlített egyezmény folytán szintén beszünttetett.

Debreczen, 1890. febr. 28.

Kiváló finom Rumot, Cagnacot, Theat Theasteményeket, továbbá mindennemű fűszerárukat a legjobb és legfinomabb minőségben, végre pedig kiházasításhoz szükségesített tisztított lúd-tollat, fosztott és fosztatlant, valamint új és ócska pehelyt a legmérsékeltőbb árak mellett

ajánl
Rickl József Zelmos.
RAKTÁR:
L. LITKE pécsi pezső-gyártmányának

KÖNYV- és KÖNYOMDAI

MUNKAK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDAJA
Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Karoly-ház. — Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK
gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,
ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DÍSZMŰVEKET
arany, ezüst és színnyomatban;
díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hírlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE
könyv- és könyvmda tulajdonos.

LONDON DISZOKLEVÉL 1874

DEBRECZENBEN, Főpiacz